

黔台会为台商台企带来新机遇——

“贵州是个发展的的好地方”

本报记者 王平

“每次来到贵州，都能看到新变化。台湾年轻一代应该多到贵州来走一走、看一看，了解大陆的锦绣山河，把握时代发展脉搏，寻求更多发展机遇，为促进两岸交流作出更大贡献。”



两岸嘉宾探访平塘天空之桥。

向 淳摄

千里缘分“一线牵”

同处北纬25度线上，贵州和台湾有着相似的气候、地形地貌和生物生态特性，两者因为这“一线牵”的缘分，有了更多合作契机。

“共享新机遇 融合共发展”为主题的本届黔台会，围绕两岸林业、碳汇经济、现代农业、文旅产业等多个领域开展交流对接。

海峽兩岸關係協會會長張志軍致辭時表示，黔台會已成為黔台兩地重要的經貿交流合作平台和品牌，為台商台企來黔投資發展提供了商機。

“贵州旅游农业发展非常好，观光农业和休闲农业是台湾的强项，在这些方面我们可以加强合作。”

鲲华这样表示。

对接会“四处开花”

本届黔台会举办了颇具特色的4场对接会，即农业产业对接会、文旅产业对接会、林业碳汇经济发展对接会、香药草暨中药产业发展对接会。

“贵州持续发力推进林业碳汇工作，林业实现了翻天覆地的巨变，昔日的‘石旮旯’变身美丽的‘花果山’，绿水青山正成为贵州人民的‘幸福不动产’和‘绿色提款机’。”

“贵州旅游农业发展非常好，观光农业和休闲农业是台湾的强项，在这些方面我们可以加强合作。”

3000万元增加至8000万元。

黔台农业产业对接会推介了贵州茶叶、水果、黄牛、中药材和刺梨5个主要产业的发展情况，两岸农业专家、企业家还围绕贵州和台湾两地农业产业合作、发展进行交流发言。

“贵州是个发展的的好地方，我们会将贵州的发展现状带回给在大陆投资经营的台湾朋友们，希望更多台商有机会参与到贵州经济建设中来。”

黔台文旅产业对接会上，贵州

一次性推出了400余个发展前景广阔、投资效益好的文旅项目，欢迎台湾企业家共创共享贵州旅游产业化高质量发展红利。

走进实地看发展

会场外，两岸嘉宾走进贵州多地的乡村振兴示范点、产业园区、文旅小镇、香药草育苗基地等。在黔南布依族苗族自治州，考察团先后走进位于贵定县的贵州山王果健康实业有限公司、惠水县好花红镇，观摩刺梨深加工5G智慧工厂、探访平塘天空之桥和“中国天眼”，了解贵州交通、科技方面取得的发展成果。

濮冻莉精品咖啡董事长蔡尚村对“维C之王”贵州刺梨的优异品质赞不绝口，“眼下酱香拿铁火爆给了我启发，有意向和贵州刺梨加工企业合作，争取今年内开发出刺梨咖啡系列产品。”

贵州在崇山峻岭间架设的高速公路和奇迹般的桥梁，便捷的5G网络和发达的大数据产业，都给台湾嘉宾留下了深刻印象。“贵州大数据产业发展良好，台湾企业如果能跟贵州合作，相信在未来一定会有更多成长发展空间。”

丁鲲华表示，黔台会让台商看到贵州发展新理念，发现新的投资机会。“贵州是个发展的的好地方，我们会将贵州的发展现状带回给在大陆投资经营的台湾朋友们，希望更多台商有机会参与到贵州经济建设中来。”

共同推动能源绿色低碳转型

本报记者 廖睿灵

第24届东亚及西太平洋电力工业协会大会（以下简称“亚太电协大会”）日前在福建厦门举行。大会以“绿色低碳 电亮未来”为主题，来自50多个国家和地区的政府部门、电力企业、行业协会、研究机构及高等院校等近600家单位3000多名嘉宾，共话亚太区域电力发展和绿色转型等话题。

“亚太地区是全球经济最具活力的增长带，也是全球能源消费最为强劲的地区。”2022—2023亚太电协主席、中国电力企业联合会理事长、中国国家电网有限公司董事长辛保安说。

数据表明，过去20年，亚太地区电力需求增长了200%。预计2030年前，亚太地区用电量年均增速4.9%左右，是全球需求增幅最大的地区之一。不过，目前亚太地区化石能源消费占比偏高，人均能源消费较低，实现地区经济高质量发展和净零排放仍存挑战。

“亚太地区在世界人口占比超过1/3，GDP占比超过60%，用电量占比超过50%，在较长时间内都将面临能源需求增长旺盛、能源资源及基础设施不平衡、清洁低碳转型任务重等情况，需要各方携手应对。”

业内人士认为，亚太地区可再生能源资源丰富，开发潜力巨大，应加大在能源绿色转型领域投资开发力度。

“国家电投高度重视亚太地区的能源发展，在亚太电协成员国和地区的在运电力装机容量超170万千瓦，还承接了多个电厂、变电站、输电线路EPC工程。例如越南永好光伏、西原风电、达农风电、平顺风电等新能源项目；日本的8个光伏电站；澳大利亚阿克劳风电和霍顿光伏发电项目；马来西亚沙巴州、柔佛州等地的地面和水面光伏发电项目；菲律宾500千伏变电站等。”

“当前，全球能源格局深刻调整，新一轮能源革命加速演进。亚太地区应当以建设清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统为着力点，推动新型能源体系建设，促进能源生产清洁化、能源消费电气化、能源配置广域化、能源创新融合化、能源业态数智化，共同推动亚太能源绿色低碳转型，为亚太地区发展繁荣注入新动能、新活力。”

黄学农表示，要深化能源的绿色国际合作，利用双边多边合作机制，巩固拓展与相关国家绿色发展战略对接，推动一批绿色能源合作项目建成落地，积极参与绿色低碳技术和标准合作，促进能源绿色国际合作走深走实。

本次大会由东亚及西太平洋电力工业协会、中国电力企业联合会主办，18家中国主要电力企业及单位联合主办。这是继2004年后，时隔近20年，亚太电协大会再次由中国内地承办。

西北工业大学哈萨克斯坦分校正式启用

本报西安10月23日电（记者 龚仕建）近日，西北工业大学哈萨克斯坦分校在阿拉木图市正式启用，材料科学与工程、计算机科学与技术、信息与通信工程三个学科领域的首批硕士研究生入学录取通知书正式发学，标志着哈萨克斯坦第一所由中国高校设立的分校正式开学。

以在哈中资企业理工科本土人才迫切需求为牵引，开展联合招生、共同制定培养方案和联合培养，旨在为中亚地区培养专业人才。

启用会前，西北工业大学与“阿里·法拉比”哈萨克斯坦国立大学签署了全面合作办学备忘录，明确培养方案、教学安排、管理机制等方面系统合作，全力保障分校高水平办学。

台湾外销订单金额连续13个月负增长

本报台北10月23日电（记者 吴亚明）台湾地区经济事务主管部门20日发布的数字显示，9月台湾外销订单金额为514亿美元，较去年同期减少15.6%，连续13个月呈现负增长。今年前9个月台湾累计外销订单金额为4137.3亿美元，较去年同期减少18.7%。

同期减少19.2%及16.7%；机械、基本金属、塑胶制品及化学品订单金额分别比去年同期减少19.1%、14.1%、12.8%及10.1%；仅有光学器材因电视面板价格上涨，较去年同期增长7.3%。

该部门相关负责人分析表示，因全球通货膨胀及升息压力仍存在，经济增长减缓，终端市场需求疲软，加上供应链持续调整库存，导致外销订单金额出现“连13黑”。

该部门统计处人员表示，虽然高效能运算、人工智能等新兴科技应用持续扩增，以及国际品牌消费性电子产品持续推出等因素，有助于维系台湾外销接单增长动能，但受到全球通胀、升息以及地区冲突等影响，全球贸易增长动能恐被抑制，需要密切关注后续发展并妥善应对。



首届“京澳高校足球邀请赛”近日在北京举行，来自北京大学、清华大学、澳门大学和澳门科技大学4所高校的足球队队员在赛场上奋力拼搏、以球会友。本次活动由澳门中联办北京联络部指导，澳门区域公共管理研究会主办，北京大学和清华大学承办。

澳门中联办北京联络部供图

河南许昌：电力便民服务接地气惠民生

本报许昌10月23日电 为进一步延伸乡村供电服务渠道，加快补齐乡村供电服务短板，国网河南许昌供电公司近日在全市建成7个“村网共建”电力便民服务点，并计划到2025年实现每个供电所国网级“村网共建”电力便民服务示范点全覆盖。

许昌供电公司聚焦农业发展新特点、农村发展新形势、农民用电新需求，建立“村网共建”协作体系，明确提升乡村报装服务水平等17项“村网共建”任务，全面提升供电服务快速响应能力，积极为客户提供便捷办电服务的同时，全



图为国网河南许昌供电公司工作人员引导村民通过“共享电源”进行便捷充电。 焦永生摄

本报澳门10月23日电（记者 富子梅）澳门年度三大指标性展会“第一届中国—葡语国家经贸博览会（澳门）”“第28届澳门国际贸易投资展览会”“澳门国际品牌连锁加盟展2023”近日落幕。三个展览共设20个展区，占地总面积达3.7万平方米，15个国家及地区的参展商线下参展。

主办方澳门贸易投资促进局表示，“三展联动”聚焦产业多元发

三个展览共设20个展区，占地总面积达3.7万平方米，15个国家及地区的参展商线下参展

澳门“三展联动”搭平台觅商机促发展

展，助力企业联通国际，发挥澳门“内引外联”的平台作用。大会签约仪式上共有101项签约，其中涉及葡语国家项目占15%。

澳门贸促局主席余雨生说，今年“三展联动”在活动层次、活动规模、促成交易功能等方面都有提升，会展动能对澳门经济适度多元的促进作用也有提升。

商务部港澳司司长樊世杰表示，琳琅满目的葡语国家优质商品和特色服务汇聚澳门，将进一步发挥澳门独特优势，深化澳门在贸易投资、文化旅游等领域和葡语国家更加密切的交往合作。下一步，商务部将从三个方向支持澳门中葡平台建设，一是高质量共建“一带一路”，开创中葡合作新机遇；二是提高贸易投资水平，培育

经济发展新动能；三是发挥澳门平台作用，提升中葡合作新能级。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农指出，“第一届中国—葡语国家经贸博览会（澳门）”的举办再次体现了国家对澳门中葡平台建设的高度重视和支持。澳门将继续围绕“一中心、一平台、一基地”的发展定位，主动把握“一带一路”建设等重大机遇，在国家构建“双循环”新发展格局中，更好发

挥连接中国与葡语国家的桥梁作用，构建“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的澳琴产业联动发展新模式，为中葡经贸合作、中葡平台建设注入更多确定性、稳定性和正能量。

“三展联动”举办超过60场活动，包括9场专题配对洽谈、4场澳琴“一会展两地”活动以及多个论坛和同期活动等。

展会期间，还举办了“第十三届江苏—澳门·葡语国家工商峰会”“福建—澳门—葡语国家经贸合作交流会”“皖澳经贸合作交流对接会”“中国与葡语国家企业家对话会”等活动，加强葡语国家与内地省市间交流合作，推动论坛与会各方经贸共同发展，助力澳门“1+4”经济适度多元发展。